

2013年,隋炀帝墓与萧后墓在扬州西湖曹庄被发现,引起全国轰动,两座墓葬中共清理出萧后冠等珍贵文物400余件套。相关文物曾在2014年集中亮相,吸引超过27万人次参观,堪称扬州博物馆“最受欢迎的展览”。但遗憾的是当时萧后冠仍在修复中,所以萧后冠仅用展板介绍的方式替代。

现代快报记者昨天获悉,目前萧后冠的修复工作进入尾声,仿制版的萧后冠也即将完工,有望于9月15日前后在扬州博物馆展出。

现代快报/ZAKER南京记者 咸晓松



快要修复完毕的萧后冠

隋炀帝萧后冠修复惊人发现: 铜钗内藏着1300多年前棉花

● ● ● 出土 萧后冠饰件严重劣化,清理困难

隋炀帝墓和萧后墓一共清理出墓志、玉器、铜器、陶器、漆器等珍贵文物400余件套,其中隋炀帝墓志、蹀躞金玉带、鎏金铜铺首、玉璋以及编钟编磬等文物非常罕见。萧后冠的出土同样引人关注。

据专家介绍,由于墓葬填土的机械性挤压,冠饰出土时已经倾斜、坍塌,进而造成变形、移位。不仅如此,扬州市文物考古研究所所长束家平介

绍,“由于扬州的酸性土壤并不适合金属质文物的保存,萧后冠的所有饰件几乎都严重劣化而变得脆弱,保存状况极差。”

萧后冠饰出土时,丝织品部分已腐烂。后冠上的所有花柄断裂,绝大多数花托破碎,所有花蕊严重风化,额托、博鬓及表面装饰材料均遭严重腐蚀和粉化,而且一些饰件间有粘连现象,给实验室清理与出土文物保护带来极大困难。

● ● ● 修复 构件之复杂、工艺之精美远超想象

萧后冠的保护修复难度很大,扬州文物部门特意委托给陕西专家来做。萧后冠保护项目始于2014年5月,萧后冠实验室考古清理于2014年11月启动。萧后冠修复工作目前已经进入尾声。

此前专家通过X光片探测,萧后冠饰轮廓清晰显现。专家还在冠饰上发现了4件金属材质的发钗,这些发现都为三维模拟复原奠定了基础。

束家平介绍,目前已经从萧后冠中出土大小铜钗12件、铜香炉1个、铜灯1个、额托1个、博鬓2个、花朵若干以及其他残片,饰件有水滴形、荷花形等多种造型。铜钗、额托、博鬓、花朵等萧后冠实验室考古清理出来的文物,应该是冠的构件。研究表明,萧后冠的制作工艺包括锤揲、掐丝、镶嵌、珠化、鎏金、抛光、錾刻等,构件复杂程度、工艺精美程度远超想象。

● ● ● 发现 铜钗中发现棉花,系南方首次出土

2013年,在萧后的墓室中清理出8件钗。萧后冠被送至陕西省文物保护研究院进行实验室考古清理后,又发现4件钗,这与史书关于隋代皇后佩戴12件钗的记载相吻合。

后发现的4件钗,钗首和钗脚中空,透过X光可以看到两部分通过两根管状物连接。经提取分析,它应该为木销。为了让钗首和钗脚插得更加严密,当时的工匠在木销上包裹了棉花。“铜钗断裂处露出疑似棉花的填充物,经显微镜

观察及红外光谱分析即是棉花。”束家平介绍,此前新疆发现的汉代、隋唐等墓葬中,也曾发现过棉花,“萧后冠饰内发现棉花,系南方地区的隋唐墓葬中第一次发现棉花。”

文物工作者用镊子将这些棉花轻轻向外拉拽,还略感吃力。棉花和木销为何能保存1300多年呢?束家平分析,这也与铜钗密封的严密性有关。

对于棉花的品种和产地,束家平说,因出土的棉花太少,这项工作并不好开展。

新闻人物·萧后

隋炀帝愍皇后萧氏(567年-647年),出身中古政治文化世家兰陵萧氏。父西梁孝明帝萧岿,母张皇后。萧后生于二月,江南风俗以为不吉,遂辗转由叔、舅收养。

隋文帝选其为爱子晋王杨广之妃。萧后婉顺聪慧、知书达理,又通医术,颇知占候,深得丈夫杨广宠爱,诞育三子一女,并为夫夺嫡立下汗马功劳。

江都之变隋炀帝遇害后,50多岁的萧后带着幼孙和皇室诸女,先后流落于叛军宇文化及、窦建德处,后义成公主迎其至东突厥,流亡突厥的隋百姓奉炀帝孙杨政道为主,萧后与其居定襄。唐贞观四年李靖灭东突厥,萧后等归长安,居长安城兴道里。萧后于唐贞观二十一年去世,唐太宗以皇后礼将其与炀帝合葬扬州,谥曰愍。

铜钗内发现了距今1300多年的棉花

X光显示萧后冠铜钗内还有木销
除资料图片外,均为陕西省文物保护研究院供图

X光显示萧后冠铜钗内还有木销
除资料图片外,均为陕西省文物保护研究院供图

护士跪地托举无影灯 刷爆朋友圈成网红

快报讯(通讯员 蒋敏 记者 咸晓松)昨天,一张“护士跪地托举无影灯”的照片在扬州朋友圈刷屏,引发网友的点赞。这名护士来自扬州友好医院,名叫王国芬,在昨天上午医生为一名交通事故患者动手术的过程中,她跪地托举无影灯15分钟左右。

昨天上午,一名女患者因车祸受重伤被送到医院,手术中要进行颞底部止血,需要水平位置的光线照射,护士才跪地托举无影灯。医师龚景海在隔壁完成另外一台手术,来查看这台手术进展时,随手将王国芬跪地场景拍下来,发到医院内部群中,被员工发到朋友圈。王国芬说,“当时需要使用特定角度的灯光,医生说灯光压低,我就下意识地跪到地上。我们就是埋头苦干的人,没想到能当网红。”



跪地托举无影灯的最美护士
龚景海 摄

11岁熊孩子报假警 警察真枪实弹忙半夜

快报讯(通讯员 何思毅 记者 林清智)8月8日晚,因为有人反映自己被绑架,镇江扬中城西派出所民警穿着防弹衣荷枪实弹,来到扬中聚福园,准备解救人质。一番搜索后发现,此番兴师动众全是徒劳,所谓的绑架只是一名11岁男孩的恶作剧。

8日晚9点多,有人报警,在聚福园被抢劫。民警迅速到达现场,但报警人始终联系不上,现场也没异常。晚上10点多,又有报警称自己在聚福园某栋4楼。“他们有十几个人,还有枪,你们要小心,已经有2人死亡,7人当人质”。4辆警车、警力20余人火速来到聚福园。对居民楼逐层排查,动用了技侦手段,却没发现任何异常。民警只能一边排查,一边通过技侦缩小范围。

2个多小时后,民警在某小区找到报警人,一名11岁男孩。男孩报警的原因是在家无聊,觉得好玩,他两次报警用的是奶奶的手机。按法律程序,民警依法对他与家长进行了批评教育。

高压用电业务可掌上申请啦

8月9日,常州某企业通过国网公司新上线的“掌上电力”APP,顺利在手机上办理了高压用电新装申请业务。

“掌上电力”APP是国家电网公司推出的一款针对高压用电业扩业务的手机APP,用户只需手机填写申请材料、上传所需资料,即可完成用电业务申请。申请成功后,供电公司客户经理会根据APP上客户留下的信息预约上门服务

时间开展上门服务,省去了用户到供电营业厅办理业务的麻烦。此外,客户还可以通过该APP在线实时查询业务办理进展情况,了解业务已完成的工作环节和后续步骤,并可对业务进行线上催办,真正实现业务进程信息全程公开透明。

即日起,用户如需办理高压用电新装业务可通过该APP线上办理,可致电88195037咨询。

通讯员 庄宇峰 周敏霞 陆文杰